Приложение 1
Толстоногова Анжела Александровна, идентификатор: 237-519-163
Конспект

индивидуального логопедического занятия

по формированию фонетической стороны речи

Составила Толстоногова Анжела Александровна,

учитель-логопед высшей категории

муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения

средняя общеобразовательная школа № 43 г. Хабаровска

Продолжительность занятия 20 минут

Логопедическое заключение: нерезко выраженное общее недоразвитие речи. Несформированность сложных форм фонематического анализа, нарушения звукопроизношения (параламбдацизм твердый, ротацизм твердый и мягкий), нерезко выраженные экспрессивные и импрессивные аграмматизмы, повышение речевой активности в ситуативной речи. Недостатки психомоторики, слухоречевого внимания и памяти, эмоциональная лабильность у ребенка с дизартрическим компонентом (первый год коррекционного обучения).
Тема: Автоматизация звука [Л] в словах

различной звуко-слоговой структуры. Закрепление.

Цель: создание условий для продуктивного и эффективного закрепления звука [Л] в словах различной звуко-слоговой структуры, постепенного введения его в предложения.

Задачи:

речевые: автоматизировать навык правильного артикулирования звука [Л] в словах различной структуры; совершенствовать функции фонематического анализа, слогового анализа и синтеза; формировать грамматические категории единственного и множественного числа имен существительных, семантическое гнездо однокоренных слов с корнем волк- (//ч), стимулировать диалогическую речь, паралингвистические средства общения;

коррекционные: укреплять диафрагмальное дыхание, совершенствовать умение управлять тембром голоса, развивать артикуляционную моторику, совершенствовать динамическую организацию двигательного акта (общей, мелкой, глазодвигательной моторики), межполушарные взаимодействия; развивать выражение эмоций страха, интереса, недоумения при помощи выразительных движений; зрительно-моторные координации; развивать умение обобщать, выделять четвертый лишний; 

обучающие: закреплять звуко-буквенные связи; закреплять умение слогослияния, графомоторные умения, актуализировать прошлый опыт ребенка по теме «Однокоренные слова»; 

воспитаельные: активизировать познавательные процессы, мотивировать ребенка на субъективную вероятность достижения успеха.

Речевой материал:

слова со звуком [Л] различной звуко-слоговой структуры,   им. сущ.  в ед. и мн. числе, согласование им. сущ. мужского рода в ед. числе с им. прилагательным, семантическое гнездо однокоренных слов  с корнем волк- (к//ч), слоги для составления слов, имеющих общий слог «ВОЛ», для составления слов из перепутанных слогов,  простые нераспространенные предложения, сложноподчиненные предложения типа: «Лишняя кепка, потому что в этом слове нет звука [Л] », вопросы, предполагающие ответы, максимально насыщенные звуком [Л], выражение с переносным значением «волчий аппетит».

Ресурсы:

логопедическая коррекционная компьютерная программа «Игры для Тигры» (блок «Просодика» - модули «Дыхание», «Тембр»; блок «Фонематика» - модуль «Слова»); звуковые схемы слов; карточка – схема для составления слов со слогом ВОЛ-; наложенные изображения; предметные парные картинки для составления слов из слогов («яблоко»-«яблоня», «клоун»-«колпак», «иголка»-«заплатка»), предметные картинки «вол», «волк», профиль артикуляционного аппарата, предметные картинки для плана занятия («ухо», «рот», «ручка», «книга», «???», «компьютер»), цветные фишки для составления звуковых схем слов, карандаши, ручка, смайлики для проведения рефлексии.

План занятия

1. Организация деятельности ребенка. Введение в тему.

2. Формулирование темы занятия. Целеполагание и мотивация.

3. Актуализация прошлого опыта учащихся. Уточнение артикуляции. Соотнесение звука и буквы.

4. Упражнения для развития межполушарного взаимодействия. «Симметричное рисование буквы «Л». 

5. Артикуляционная гимнастика с элементами биоэнергопластики.

6. Дыхательная гимнастика, голосовые упражнения.

7. Гимнастика для глаз. 

8. Упражнения для развития межполушарного взаимодействия «Ухо-нос». 

9. Приобретение нового опыта произношения. Закрепление звука [Л] в словах различной звуко-слоговой структуры

- сравнительный звуко-буквенный анализ слов «вол» - «волк».

10. Работа с наложенными друг на друга изображениями. Обводка контура изображения волка. Подбор имен прилагательных к им. существительному «ВОЛК».

11. Закрепление звука [Л] в словах различной звуко-слоговой структуры (продолжение)

- лексическое упражнение (подбор однокоренных слов, толкование переносного значения выражения «волчий аппетит»)

12. Психогимнастика «Волчонок».

13. Закрепление звука [Л] в словах различной звуко-слоговой структуры (продолжение)

- синтез слов путем добавления слога к слову «вол»; 

- игра «Выделение четвертого лишнего».

14. Глазодвигательные упражнения.

15. Составление слов из слогов с опорой на предметные картинки. Программированное задание.

16. Подведение итогов занятия. Рефлексия.

17. Домашнее задание.

Ход занятия

1. Организация деятельности ребенка. Введение в тему.

(Личностные, познавательные логические УУД; 2УУ, 3УУ)

Логопед произносит цепочку слов, предлагает ребенку назвать самое короткое слово: молния, волк, иголка, клоун.

Предъявляется картинка с изображением волка <Рисунок1>.

- Какой звук в слове «волк» слышится на третьем месте?

2. Формулирование темы занятия. Целеполагание и мотивация.

(Личностные, регулятивные, познавательные общеучебные  УУД; 1УУ, 2УУ, 3УУ)

- Какой звук мы будем учиться говорить на сегодняшнем занятии?

Логопед нацеливает ребенка на картинный план занятия, показывая предметные картинки «ухо», «рот», «ручка», «книга», «???», «компьютер».

- Посмотри и скажи, что мы будем делать на занятии?

В процессе всего занятия в завершение каждого этапа логопед обращает внимание ребенка на выполнение данного плана.

3. Актуализация прошлого опыта учащихся. Уточнение артикуляции. Характеристика звука. Соотнесение звука и буквы.

(Познавательные общеучебные УУД; 1УУ)

- Вспомни, как мы правильно произносим звук [Л]?

- Губы открыты, зубы разомкнуты, язык в форме седла прижимается к «бугоркам» за верхними передними зубами. Воздушная струя теплая, проходит по бокам языка, звук Л – согласный, твердый, звонкий.

Ребенку предъявляются два артикуляционных профиля, он находит профиль звука [Л], соотносит звук и букву (печатный и рукописный варианты) <Рисунок2>.

4. Упражнения для развития межполушарного взаимодействия. «Симметричное рисование буквы «Л». 

(Регулятивные УУД; 1УУ, 2УУ)

5. Артикуляционная гимнастика с элементами биоэнергопластики.

(Регулятивные УУД; 1УУ, 2УУ)
Для артикуляционной гимнастики подбираются упражнения, которые подготавливают ребенка к произношению отрабатываемого звука [Л]. Упражнения для губ и языка сопровождаются движениями кистей рук («Улыбочка», «Блинчик» - «Иголочка», «Накажем непослушный язык», «Охотник идет по болоту», «Ковшик»).

6. Дыхательная гимнастика, голосовые упражнения.

(Регулятивные, коммуникативные УУД, 1УУ, 2УУ)

Применяем логопедическую коррекционную компьютерную программу «Игры для Тигры» (блок «Просодика» - модуль «Дыхание» (упр. «Воздушный змей», модуль  «Тембр» (упр. «Самолетик»).

7. Гимнастика для глаз. 

(Регулятивные УУД; 1УУ, 2УУ)

8. Упражнения для развития межполушарного взаимодействия «Ухо-нос». 

(Регулятивные УУД; 1УУ, 2УУ)

9. Приобретение нового опыта произношения. Закрепление звука [Л] в словах различной звуко-слоговой структуры.

(Познавательные (общенаучные, логические),  коммуникативные УУД; 2УУ, 3УУ)

- сравнительный звуко-буквенный анализ слов «вол» - «волк»

Ребенку предлагается прослушать слово «волк», смоделировать его схему фишками. Затем «превратить» его в слово «вол» <Рисунок3>.

Уточняем звуко-буквенный состав слов, демонстрируем предметные картинки животных, подбираем обобщающее слово, записываем слова в тетрадь, обозначая звуки цветными точками.

10. Работа с наложенными друг на друга изображениями. Обводка контура волка.

(Регулятивные, познавательные логические УУД; 3УУ)

Подбери к им. сущ. «ВОЛК» им. прилаг.: ВОЛК (КАКОЙ?)

11. Закрепление звука [Л] в словах различной звуко-слоговой структуры (продолжение).

(Познавательные (общенаучные, логические),  коммуникативные, регулятивные УУД; 2УУ, 3УУ)

- лексическое упражнение (подбор однокоренных слов по вопросам логопеда, толкование переносного значения выражения «волчий аппетит»)

Вопросы:

· Как называется детеныш волка? 

· Как называют маму волчат?

· Как называется дом волка?

· Если в логове живут волки, то чье логово?

· Как называются слова ВОЛК, ВОЛЧОНОК, ВОЛЧИЦА, ВОЛЧЬЕ? Почему? Запиши однокоренные слова в тетради, выдели корень, что ты заметил? (корень с чередованием согласных к//ч) 
· Образуй форму мн. ч. от им. сущ. в ед. числе: ВОЛК, ВОЛЧОНОК, ВОЛЧИЦА.

· Объясни, когда так говорят: «У человека волчий аппетит»?

12. Психогимнастика «Волчонок».

(Регулятивные УУД; 3УУ)

Описание этюда. Волчонок увидел на другом берегу ручья свою маму, но он не решается войти в воду. Ручей глубокий, вода холодная (поставить ногу вперед на носок, отдернуть несколько раз, имитировать стряхивание с ноги воображаемых капель воды).

Ребенок выражает эмоции страха, интереса и недоумения выразительными движениями.

13. Закрепление звука [Л] в словах различной звуко-слоговой структуры (продолжение).

(Познавательные (общенаучные, логические),  коммуникативные, регулятивные личностные УУД; 2УУ, 3УУ)

- синтез слов путем добавления слога к слову «вол» 

Ребенку предлагается схема, на которой от слова «ВОЛ» он самостоятельно проводит «дорожки» различной произвольной формы к частям других слов: «ВОЛ»-«К», «ВОЛ»-«НА», «ВОЛ»-«АН», «ВОЛ»-«ОСЫ», «ВОЛ»-«ШЕБНИК», «ВОЛ»-«КИ». (По ходу выполнения задания уточняются значения непонятных слов). Слоги записаны различными стилизованными шрифтами. <Рисунок4>. 

Также можно предложить записать слова в тетради, подчеркнуть букву «Л». 

Следует уточнить, являются ли получившиеся слова однокоренными, почему?

- игра «Выделение четвертого лишнего».

Логопедическая коррекционная компьютерная программа «Игры для Тигры» (блок «Фонематика» - модуль «Слова»). Цель игры – выделение заданного звука на фоне слов, исключение слова, в котором нет звука [Л], развитие мыслительных операций анализа.

14. Глазодвигательные упражнения.

(Регулятивные УУД; 2УУ, 3УУ)

В логопедическом кабинете в поле зрения ребенка развешаны предметные картинки с изображением диких животных и птицы. Ребенку предлагается движением глаз (голова должна оставаться неподвижной) найти и зафиксировать взглядом все картинки, разделить их на две группы: «животные», «птицы».

15. Составление слов из слогов с опорой на предметные картинки. Программированное задание.

(Регулятивные, познавательные логические УУД; 2УУ, 3УУ)

Ребенку предлагаются картинки: «яблоко», «яблоня», «клоун», «колпак», «иголка», «заплатка», «младенец», «ползунки». Логопед произносит слова-названия картинок, перепутав слоги. Ребенок восстанавливает слова с опорой на картинки: «локояб», «нялояб», «ункло», «паккол», «голкаи», «платзака», обращаем внимание на правильное произношение звука [Л]. 

- Подбери пары подходящих друг к другу картинок. Давай составим короткие предложения по опорным картинкам.

16. Подведение итогов занятия. Рефлексия.

(Регулятивные, личностные УУД; 2УУ, 3УУ)

 - Вспомни, что делали на занятии?

 - Какой звук учились произносить?

 - Как ты думаешь, что у тебя хорошо получилось сегодня?

 - выбери смайлик, который больше всего подходит к твоему настроению после сегодняшнего занятия.

17. Домашнее задание.

(Регулятивные, коммуникативные, познавательные логические УУД; 1УУ, 2УУ, 3УУ)

Произнеси вслед за взрослым, прочитай слова, вставив пропущенные буквы (10-12 слов различного звуко-слогового состава с пропущенной буквой «Л»); нарисуй по клеточкам волка <Рисунок5>; потренируйся выполнять упражнение «Ухо-нос».


